

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报出版社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年8月19日 星期二  
乙巳年夏六月廿六  
第27804期  
今日12版

## 经中央军委批准 《习近平论强军兴军(四)》印发全军

新华社北京8月18日电 为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,帮助全军官兵原原本本、全面系统学习领会习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,强化维护核心、听从指挥的政治自觉、思想自觉、行动自觉,经中央军委批准,军委政治工作部组织编印《习近平论强军兴军(四)》,日前正式出版发行。

中央军委近日发出通知,对全军

## 蒙川携手签署框架协议 内蒙古首个跨省区水权交易达成

本报8月18日讯 (记者 张慧玲)记者从内蒙古自治区水利厅获悉:8月15日,内蒙古阿拉善盟与四川省甘孜州签署《黄河流域区域水权跨省交易框架协议》,甘孜州向阿拉善盟交易水量3年共计180万立方米,是内蒙古开展跨省区水权转让的首个实践案例。

用水权交易,是指通过市场机制,实现水资源使用权在地区间、流域间、流域上下游、行业间、用水户间流转。2022年8月,水利部、国家发展改革委、财政部联合印发《关于推进用水权改革的指导意见》,明确提出“推进多种形式的用水权市场化交易”。2025年6月,《水利部关于积极探索和规范推进黄河流域跨省区用水权交易的意见》印发。

阿拉善盟是严重缺水地区,随着当地经济的发展,各行业对水资源的需求日益增长,水资源短缺成为制约当地经济发展的一大瓶颈。近年来,面对薄弱的水资源“家庭”和巨大的工业用水缺口,阿拉善盟积极为水资源高效利用寻找出路。本次框架协议,双方本着“平等协商、优势互补、互利共赢”的原则,通过明确水资源使用权确权、交易流程规范、利益分配协调等关键环节,推动形成市场化配置水资源的长效机制,为黄河流域其他省份跨区域水权交易提供可复制、可推广的经验。

此次蒙川携手合作,有助于破解两地水资源分布不均、供需矛盾突出等问题,为推动流域内产业结构优化、生态环境改善和区域协调发展注入新动能。两地将以水权交易为纽带,深化在生态保护、绿色发展、科技创新等领域的全方位合作,共同打造跨省域协同治理的典范,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献力量。

本报8月18日讯 (记者 薛晓芳)8月18日,“大河壮阔·亮丽北疆”全国党媒走近母亲河大型全媒体传播活动在呼和浩特市启动。

此次活动由内蒙古日报社主办,呼和浩特市委宣传部、包头市委宣传部、鄂尔多斯市委宣传部、巴彦淖尔市委宣传部、乌海市委宣传部协办,来自中央媒体、沿黄九省区主流媒体的50余位成员共同参与。

黄河经内蒙古7个盟市,总长843.5公里,其流经区域是黄河“几字弯”的核心地带。作为黄河流域的重要组成部分,内蒙古在黄河流域生态保护与高质量发展中肩负着重要使命。活动中,媒体团成员将沿着黄河两岸的呼和浩特、包头、鄂尔多斯、巴彦淖尔、乌海5个盟市,以行进式采风形式,感受“天苍苍,野茫茫”的生态之美,见证“风正劲,帆高悬”的发展之势,记录“心相通,情相融”的团结之景,让更多人了解内蒙古在守护母亲河、建设新家园中的担当与作为。

本次活动既是对习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要讲话精神的再学习、再落实,

■下转第3版

## 向隐患亮剑 为安全护航

# 内蒙古纵深推进道路交通安全源头治理

本报记者 安寅东

8月的锡林郭勒,天高云阔,草原无垠。在阿巴嘎旗X516县道上,一辆辆汽车疾驰而过。行至X516县道158公里至160公里处的U型弯坡路段,新安装的会车预警系统正实时监测向来车,路面工人在同步施划震荡减速标线。

这是内蒙古推进道路交通事故治理攻坚的一个缩影。近年来,内蒙古将道路隐患排查治理作为筑牢祖国北疆安全稳定的重抓手,通过建立“排查—登记—评估—治理—验收”全链条工作机制,推动道路交通事故管理由“事后处置”向“事前预防、源头治理”转型。

“这段‘探头坡’应当安装鸣喇叭、禁止超车标志,施划黄实线,确保警示

到位!”8月6日,在阿巴嘎旗X516县道K233+940米处,自治区公安厅交管局道路隐患排查治理业务骨干秦跃辉在现场指导整改。该路段设计时速40公里,实际平均车速高达80公里,超车时驾驶人视野受限,极易引发事故。针对此类高风险路段,内蒙古采取“科技+传统”双管齐下治理模式:一方面,在弯坡、临水临崖等路段增设会车预警系统、防疲劳预警等智能设施;另一方面,通过施划震荡标线、安装警示标志等传统手段强化安全防范。位于锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗国道207线与306线交汇处的环岛,曾因夜间可视性差存在极大安全隐患,通过缩小环岛半径、加装防疲劳预警设施等治理措施,截至目前,实现“零事故”运行,群众安全感显著提升。

紧扣全国公路安全设施和交通秩

序管理精细化提升行动部署,自治区公安厅交管局组织开展了2025公路安全隐患突出点段治理重点攻坚,聚焦事故多发的普通公路平交路口、临水临崖路段、弯坡路段、长下坡路段、高速公路出口路段等“五类点段”,实施挂牌督办,进行技术指导,帮助落实“一点一方案”“一路一设计”,确保治理精准有效。目前,99处部省两级督办隐患路段全部建档立卡,按“任务单、时间表、路线图”挂图作战,确保整改到位。此外,全区138名业务骨干接受公安部专家培训,全面提升专业化治理能力。

安全无小事,责任重如山。今年以来,内蒙古公安交管部门坚持以“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引,深化源头治理、系统治理、综合治理,构建起全方位交通安全防护网络。2025年1月至7月,全区事故

## 内蒙古2025年黑土地保护性耕作实施面积已达2786万亩

本报8月18日讯 (记者 韩雪茹)记者从内蒙古自治区农牧厅获悉,截至目前,内蒙古2025年黑土地保护性耕作实施面积已达2786万亩,超额完成国家下达实施面积任务。

2020年,内蒙古启动实施黑土地保护性耕作行动,围绕保护性耕作“多覆盖、少动土”的技术要求,在东部4盟市实施保护性耕作的34个旗县落实中央财政作业补助资金37.3亿元,连续6年超额完成国家下达实施面积任务,累计实施黑土地保护性耕作10965.8万亩。

键农时节,充分运用智能监测终端,实现保护性耕作地块监测全覆盖,有力保证了实施质量。

保护性耕作是在作物收获后将一定量的秸秆、根茬覆盖地表,并采用免耕播种机进行免耕少耕播种的一种现代农业耕作模式。实践证明,实施保护性耕作可起到挡风固土、减少水土流失的作用,还能够减少土壤水分蒸发,增加土壤蓄水保墒能力。同时,秸秆还田可以增加土壤有机质,减轻土壤板结、延缓土壤退化,提高土壤肥力。

## 各地严阵以待确保安全度汛

内蒙古多地持续降雨

本报8月18日讯 (记者 帅政)8月18日,记者从内蒙古自治区防汛抗旱指挥部办公室获悉:气象部门预测,本周全区开启降雨模式,多地有中到大雨,局地暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等对流天气,同时,由于前期连续性降水,土壤水分呈饱和状态,中小河流有一定的山洪、地质风险。当前,内蒙古正处于防汛关键期,各地各部门闻“汛”而动,从强化监测预警、排查安全隐患、做好物资保障等方面,构建立体化防汛“安全网”,并加强对泥石流、滑坡体、河道等重点目标的管控,坚决保障人民群众生命财产安全。

据悉,内蒙古各地按照“汛期不过、检查不停、整改不止”的要求,与各行业部门严格按照“三管三必须”要求开展防汛抗旱工作,扎实做好防汛风险隐患问题排查整改,全力做好大江大河、城市内涝及在建施工工地、涉山涉水旅游景区等重点部位防范应对工作。

今年入汛以来,截至目前,全区迎来强降雨天气过程14次,平均降水量251.2毫米,较去年同期偏多41.8毫米,较常年同期偏多73.4毫米。自治区防汛抗旱指挥部办公室要求,全区各地各部门要密切关注雨水汛情发展趋势,滚动会商分析研判,及时启动或调整应急响应;盯紧重要工程、重点部位和薄弱环节的风险隐患,督促防汛隐患整改落实;加大对水利、交通、铁路、电力、通信等重要基础设施巡查防守,做好水库、闸坝、淤地坝等工程的调度管理,及时处置突发险情。

## 内蒙古举办专场招聘会为受灾群众供岗3805个

本报8月18日讯 (记者 梅刚)8月17日,由自治区人力资源和社会保障厅、巴彦淖尔市人社局组织的“同舟共济促就业”专场招聘会在巴彦淖尔市临河区、五原县同步举办,107家企业提供岗位3805个。

本次招聘会为巴彦淖尔受灾地区农村牧区劳动力、离校未就业高校毕业生、就业困难人员等,搭建精准对接平台,帮助其尽快实现就业增收。呼和浩特、包头、鄂尔多斯、阿拉善、乌海及巴彦淖尔上百家企事业单位现场供岗,吸引5000多名农牧民、失业人员、残疾人等困难群体前来求职,同步开展的直播带岗线上观看近5万人次。

7月以来,巴彦淖尔部分地区农田受灾,严重影响当地农牧民收入。灾

情发生后,自治区人力资源和社会保障厅迅速响应,召开党组会议,对协助做好巴彦淖尔受灾地区农牧民就业帮扶等相关工作进行安排部署。全区各级人力资源社会保障部门积极行动,根据摸排的受灾地区农牧民、高校毕业生、残疾人等群体就业意愿,征集的岗位涵盖以工代赈、养老服务、财务、安检员、主播、行政文员等,目前多家企业已与求职者达成初步就业意向。据了解,自治区人力资源和社会保障厅将持续关注巴彦淖尔受灾农牧民就业增收工作,组织各级人力资源社会保障部门继续征集和推送适合受灾地区农牧民等群体的就业岗位,全力做好供需双方对接,并积极做好就业政策宣传、权益保障等服务。

## 迎接第五届中蒙博览会

## 呼和浩特海关“升级”举措服务保障中蒙博览会

本报8月18日讯 (记者 阿妮尔)第五届中国—蒙古国博览会(以下简称“中蒙博览会”)将于8月25日至31日在呼和浩特举办。为加强对中蒙博览会的服务保障,呼和浩特海关“升级”举措,近日发布了《海关支持2025年第五届中国—蒙古国博览会便利措施》和《2025年第五届中国—蒙古国博览会海关通关须知》。

通关便利化升级。据了解,在延续上一届中蒙博览会支持政策的基础上,呼和浩特海关出台17项通关便利措施,从参展准备、展品通关、展期监管、展后处置各环节全流程保障本届中蒙博览会进出境人员、物资通关顺

畅、便捷、高效。措施涵盖预约通关、设置专用通道、便利食品参展、支持保税展示展销常态化、税收优惠、提供知识产权服务等多个方面。

监管精准度升级。围绕参展企业备案、出境货物申报、展览品查验与放行等,呼和浩特海关为境外参展商提供详细指引,帮助参展企业和相关从业人员提前掌握政策规定。对能预先提供展览品清单的参展商,海关可提前对展览品清单进行预审核,对禁止入境的展览品提前告知;对限制入境的展览品及对反倾销入境参展条件和要求,便于参展商提前办理相关证件,保障展览品顺利通关参展。



## 阿拉善盟乌兰牧骑全国巡演走进西安市

本报阿拉善8月18日电 (记者 刘宏章 通讯员 王萍)近日,阿拉善盟乌兰牧骑“北疆文化神州行——乌兰牧骑全国巡演60周年纪念演出”首站演出在陕西省西安市启幕,一场跨越千里的文化盛宴以多元融合的艺术形式,让北疆文化与古城底蕴碰撞出别样火花。

在长安书院报告厅,阿拉善盟乌兰牧骑队员举旗步入舞台,在情景歌

舞《我们的红色文艺轻骑兵》中拉开展演序幕。节目融合了激昂合唱与奔放热烈的安代舞,生动诠释了这支队伍扎根草原、服务人民的初心使命与蓬勃活力。当《总书记回信来》的歌声响起时,现场观众齐声合唱,将乌兰牧骑雨兼程六十载的坚守与传承,化作悠扬旋律,动情传唱。

据悉,此次巡演紧扣“北疆文化神州行”主题,

■下转第3版



距中国—蒙古国博览会开幕还有 6 天

北疆文化·文物说 官窑御瓷大雅斋

(十版)